

# “好邻居”演绎人间真情

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华

看到自己从年轻时起就照顾的穷苦邻居靠国家好政策有了生活保障,王全稳又投入到更广泛的公益事业中。这位生活在成武县大田集镇中屯村的退伍军人、共产党员,数十年照顾邻居患病父子,曾被评为“山东好人”。10月13日,牡丹晚报全媒体记者采访他时,感受到菏泽人邻里之间的热切情谊。



## 照顾患病邻居数十年

王全稳的故事还要追溯到四十多年前。

1981年,20岁出头的王全稳退伍回到老家。从小失去父母,家里只剩三间破土屋,就在这样的处境中,他遇到了生命中的另一半——赵桂梅。两人婚后相知相守、互相扶持。

王全稳告诉牡丹晚报全媒体记者,他退伍回村后,一些邻居出于对退伍军人和党员干部的信任,在遇到困难时就找他商量解决。当时,在王全稳家旁边住着一对父子:老人王青元60余岁,患有肺气肿,心脏也不好;儿子王全军30余岁,因患脑供血不足而经常陷入昏迷。两人无法持续劳动,家中没有稳定的收入来源,每天吃不饱饭,甚至连烧水的柴火都不够。

“他们那时不符合‘五保户’的条件,每天只能勉强吃两顿

饭,晚上太饿,老人就找我要热水喝,临走时还要一碗热水给儿子带回去喝。”王全稳说,他知道,如果不是实在没办法,父子俩不会向他伸手求助。他默默地叮嘱妻子晚上多熬点粥,这样王青元父子俩就不必只靠热水充饥。

后来,王全稳不等父子俩开口,就习惯了主动帮他们忙活家里家外的事情。得知父子俩在村医生那边拿药赊了账,王全稳与妻子尽管过得也很艰难,还是帮这对父子还上了。

那些年,王全稳一直像帮亲戚一样照顾着这对父子的生活。两人突然发病时,他就蹬着车送他们去医院;两人缺医药费,他就先帮忙垫上,也没想着对方能不能还钱;他还经常打听国家政策变化,看能不能为他们申请补助;寒冬来临,他为他们送去厚棉被……



上图:王全稳经常到王全军老人家,帮忙干些家务,整理院子。

右图:王全稳和志愿者们一起看望王全军,给老人包饺子。



## 让邻居住进自家新房

王全稳说,当初,王青元父子俩住的土房子年久失修,每逢下大雨,他总是担心父子俩的安危。有时他还披上遮雨的塑料布去王青元家,看看房子有没有漏雨、该怎么修补、需要什么材料。

1993年,王青元父子俩的土房成了危房,随时都可能倒塌。“我怕万一房子突然塌了他们会有危险,就在村里挨个去问谁家有闲置房,想给他们租个住处。”王全稳说,那时,村里大多数人都知道王青元父子的患病情况,就没人答应王全稳的请求。

“后来我就只能打自家新房的主意了。”王全稳说,他回家后跟妻子商量,想把自家刚建好的新房腾两间出来,让王青元父子暂时居住,等他们有了新的住处就搬出去。

最初,赵桂梅有些犹豫。原来,当时由于没钱请建筑队盖房,从挖土打地基、和水泥、搬砖瓦、砌墙到安装门窗,所有的工序全都是王全稳和赵桂梅亲手一点一点完成的,夫

妻俩为盖新房吃了很多苦。但这还不是令赵桂梅犹豫的主要原因。

“这父子俩的情况,在农村来说就是‘光棍儿’。如果让他们跟我们住在同一个院子里,我不在家时,就我媳妇儿一个人照料他们,有很多不便。”王全稳说,即便顾虑重重,但与他心意相通的妻子最终还是同意了他的做法。

就这样,王青元父子俩进了王全稳家的新房。谁都没有料到,就在几天后,父子俩原本的老房子突然塌了。“当时觉得特别庆幸!幸亏提前让他们搬出来了!”王全稳说,由于王青元父子两人没有能力重建新房,只能一直住在自己家里,他对此没有什么意见,只觉得对妻子食言了。“我没能兑现当初对媳妇儿说的‘他们找到新住处就搬出去’这句话,心里觉得对不住她。”王全稳说。

平时,赵桂梅会帮忙给王青元父子缝补、晾晒床铺,做些力所能及的事,以自己的行动默默地支持着丈夫的善良与慷慨。

## 投身更广泛的公益事业

几年后,王全稳被安排到镇上的供销社工作,为了生活方便,他把妻子和孩子都接到了镇上居住。刚盖起来的新房只剩下王青元父子俩居住。这一住就是26年。

“他们安装了电话,有需要帮忙的事儿就给我打电话,我从镇上赶回去。过年、过节我都带着东西回去看他们。因为我不常在家,村里的党员干部们也会过去帮忙。”王全稳说。

在王全稳家住了8年后,老人王青元去世。直到后来听老人的儿子转述,王全稳才知道,老人临终前还在念叨着王全稳的名字,惦记着那个与自己没有血缘却已经帮了自己和儿子20年的老邻居。他们不知道,在镇上,王全稳除了忙工作,还办起了“爱心图书货架”,免费让街坊邻居家的中小学生借阅和现场阅读王全军。

读。他们知道王全稳很忙,就没有联络他、没有让他赶去见老人最后一面。

当时,身患疾病的王全军没有能力安葬老人。村干部就找到了王全稳,跟他商量一起到镇上给老人申请丧葬费。但王全稳考虑再三还是不愿向政府开口,就自己掏出了500元钱,在村干部和村红白事负责人的帮助下妥善安葬了王青元。

老人下葬后,上了年纪、身患疾病的王全军满足了“五保户”的条件,村里给王全军申请了“五保户”待遇。

2015年,退休后的王全稳加入了成武县青年志愿者协会,开始更广泛地参与公益活动。了解到他曾经照顾的邻家贫苦父子尚有一人在世后,志愿者协会的队员们还会跟着王全稳去探望王全军。

根据国家政策,王全军的生活有了保障。2018年,田集镇政府给王全军盖起了新房子。一直心怀感恩与愧疚的王全军满心激动,搬出了住了26年的王全稳家的房子。

古稀之年的王全军,总是想着该怎么回报王全稳。他写了份材料向各方反映,想把好邻居的善举宣传出去。他想起自己还有老宅基地,就向王全稳提出,自己要立遗嘱把宅基地赠送给王全稳。王全稳听了连忙拒绝,后来王全军又多次提及此事,王全稳每次都谢绝了这份好意。

王全稳告诉牡丹晚报全媒体记者,近年来,社会风气越来越好,更多人投身到公益事业中,做好事的人越来越多,他希望继续多做善事,帮助更多有困难的人,把这份善意传递给更多人。